

sencillos e inconstitables lienzos; fué quien llamó a su lado a los miserables, a los leprosos, a los que sentían hambre y sed de justicia, y esa imagen no puede ser sino una ofensa. No hay un Redentor para los ricos que de niño lleva el mundo en la mano, se cubre de sedas y joyas, se repinta como una damisela y que, luego, marcha hacia el Calvario en donde sabe que ha de morir y resucitar, porque todo lo sabe, con un hermoso traje de terciopelo con cíngulos de oro. No: el Cristo del Evangelio es la humildad y la sencillez. En cuanto a la tolerancia, basta recordar alguna parábola en que se reserva el reino de los cielos, no a los más creyentes, sino a los que practican las buenas obras y también la frase dirigida a los fariseos: «¡Ay de vosotros los que os habeis reservado la llave del templo de la verdad! Vosotros mismos no habeis entrado y a los que querian entrar se lo habeis impedido.»

Señora: ese «Hijo del Hombre», rosado, remilgado, de mejillas de carmín, de rizados cabellos y de recamadas vestiduras, no es el Cristo del Evangelio, y ese Dios que se llama rey en la tierra, lo es menos. Porque Jesús de Nazaret dijo más de una vez terminantemente: «Mi reino no es de este mundo». Querer entronizarle en la tierra es contrariar abiertamente sus más claras e incontrovertibles enseñanzas.

Me figuro que usted va a decirme que lo que significa lo de Cristo Rey es, no que Cristo sea rey en la tierra, sino que lo es en el cielo. Pues si lo es ya es impropia la frase Yo reinaré, puesto que ya reina por todos los siglos de los siglos, que ya es bastante reinar; a menos que los devotos no quieran ustedes prolongar la eternidad o que no baste a su Dios de ustedes ser el Omnipotente y el Señor de Cielos y tierra y quien sus meritos sean perpetuos y...

... que pueden do, en la infinitos los cuales la Tierra no de polvo se adorna gura de labios p... tures d... quesos

No, señora, no. Lo que ustedes quieren no es que Cristo reine, puesto que en el cielo ya reina. Lo que ustedes desean es que reinen los fariseos, los que desfiguraron la doctrina cristiana, los que quieren que los que permanecen herejes sean perseguidos y que todos los bienes del planeta sean patrimonio de las castas que han monopolizado el poder. Lo que ustedes buscan es lo más anticristiano que imaginarse puede y, para conseguirlo, han hecho el lema Cristo Rey el de la guerra.

civil sanguinaria y fratricida, lema de odio, de exclusivismo y de franca barbarie. Perdón, señora; pero en estos momentos no hablo con una creyente, sino con un sujeto hipnótico y para todas las mujeres de los trabajadores a las cuales no ha protegido nunca esa turba de fariseos que, si naciera nuevamente el Cristo hebreo, no el de los labios pintarrajeados y la mirada hipócrita de las estampas, volverían a crucificarlo.

Pues bien: ese idolo de ustedes, que falsea la imagen del mártir del Gólgota, nunca será rey, y procuraremos que en esta tierra que tiene que redimirse a sí misma, no reine ya nadie. Conténtese usted, señora mía, con ganar el cielo y con aletear en su día con toda su mole provista de alitas de cisne, en torno de los ángeles y acompañada del padre Nozaleda, del Primado de las Españas, del alegre don Jaime de Borbón y del no menos regocijado don Alfonso el Ultime, y no pretenda usted enzarzar a unos hombres con otros hombres. Las gentes han abierto ya mucho los ojos y, en cuanto al verdadero Cristo, admitiendo su divinidad, tendrán ustedes que admitir también la verdad de todos sus asertos, especialmente aquel en que, dirigiéndose a los fanáticos inconscientes, pronunció esta frase lapidaria: «Este pueblo me honra con los labios; pero su corazón está muy lejos de mí.»

Antonio Zozaya

(Prohibida la reproducción.)

Va pasó el tiempo del "Coco"

... temporada premeditada en la gran batalla... con mi brazo fuerte... en la lanza.

... obreros de paja. ENCOMPENIA

... LOS PADRES DE LA CRESPO

... la República (Terminillas) Córdoba

El mejor...

Año Nachaquito

Hijos de Rafael Reyes

En los momentos...

histórico que atraviesa España, todos debemos conocer los sistemas sociales contemporáneos. PÍDANOS nuestro catálogo de obras sobre

- REPUBLICANISMO
SOCIALISMO
COMUNISMO
ANARQUISMO
SINDICALISMO
AGRARISMO, ETC.

LIBRERIA LUCE
Diego León,
Teléfono 2055
CÓRDOBA

Automovilistas:

Grandes descuentos en CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capita. 26 CÓRDOBA Teléfono 1-4-4-4

ZAFRA POLO

MARIA CRISTINA, 19 - CÓRDOBA

HOY LUNES

hemos dado

principio a una

GRAN

Ventajas...

de estampados de novedad en Sedas, Crespones y Gasas a verdaderos precios de

SALDO

ZAFRA

POLO

MARIA CRISTINA, 19 - CÓRDOBA

En plena lucha electoral

Proclamación de candidatos

Ayer domingo, a las ocho de la mañana, se reunió, en la Sala de la sección primera de la Audiencia provincial, la Junta electoral del Censo, para celebrar la proclamación de candidatos a diputados a Cortes, que se han de verificar el próximo día 28 del actual.

Presidió el acto don Antonio Escribano Codina, presidente de la Audiencia, a quien acompañaba en estrados el catedrático del Tribunal Contencioso, don Perfecto García Conejero; el jefe de la Sección de Estadística, don Eduardo Martínez y López de Rozas, y los vocales de la Comisión del Censo don Francisco Tarrada, don Manuel Sánchez Aroca, don Antonio Ruiz Diéguez, don Francisco Belmonte y González Abreu y don Francisco de Paula Salinas.

De secretario actuaba el de la Diputación, don Filiberto López.

Con gran corrección fueron presentándose los propuestos correspondientes.

A las doce se dió principio a la lectura de los nombres de los candidatos proclamados, que fueron los siguientes:

Córdoba

Don José Sánchez Guerra, independiente.

Don Joaquín García Hidalgo, socialista.

Don Eloy Vaquero Cantillo, republicano autónomo.

Don Antonio Doctor Egea, comunista.

Don Antonio Hidalgo Cabrera, amigo del candidato socialista; y

Don Pablo Troyano, del republicano autónomo.

Luciano Pérez García, don Angel Trujillo, don Angel Trujillo Medina, don José Manuel Aranda, don Antonio Hernández Zamorano, don Francisco Nieto Romero, don Manuel Castro Molina, don Rafael Alcaide González y don Diego Pérez Jiménez.

Además se presentaron nueve propuestas verbales con idéntico motivo que las anteriores.

El acto terminó dentro del mayor orden.

Alumnos de la Academia Espinosa

que han obtenido 33 Matriculas de Honor, 255 Sobresalientes y 251 Notables en los exámenes del presente curso.

(Continuación)

MATRICULAS DE HONOR

- D. Florencio Ruz Prieto.
» Rafael Ruz Marin.
» José Carrillo de Alborno.
» José Muñoz Sánchez.
» Juan Morales Rojas.
» José Megías de la Rosa.
» Antonio Sánchez Pedrajas.

MAGISTERIO

- D. Juan Rico Marin.
» Melchor Castro Luque.
» Rafael Ponferrada Gómez.
» Agustín Bermúdez Moreno.
» Gonzalo González Román.
» Román Urrutia García.

(Continuará.)

Acto de propaganda electoral

En la noche del sábado, como teníamos anunciado, celebró la Juventud Socialista cordobesa su primera conferencia de propaganda electoral. Tuvo lugar en la...

... habitantes de la misma en medio de la mayor armonía.

Presentó a los oradores el presidente de la Juventud Socialista, camarada José Cano, e hicieron uso de la palabra los jóvenes militantes Manuel Castro, Emilio González y José Costa, y por la Agrupación el compañero José Manuel Aranda.

Los oradores se limitaron a exponer las tácticas socialistas y hacer comprender a todos los congregados al acto la necesidad de llevar al Parlamento a hombres que defiendan los intereses de la clase trabajadora y no a los políticos profesionales, que sólo piensan en acaudillar las masas por el deseo de ostentación y que, una vez conseguidas sus ambiciones, se vuelven contra la misma clase trabajadora que los encumbró al poder.

Terminó el acto sin incidente alguno, recomendando orden y haciéndoles ver a los obreros la necesidad de llevar a las urnas el día 28 la candidatura socialista, que es la candidatura de las clases oprimidas, pues de los trabajadores depende únicamente el triunfo del día 28 y llevar al poder una selección de hombres de conciencia recta y honrada que libren a los trabajadores de la mayoría de las calamidades que desde siglos padecemos.

El acto que se celebrará el lunes 21 en el Alcázar Viejo tendrá lugar en la calle de San Basilio, a las nueve y media de la noche.

Para adquirir MUEBLES DE TODAS CLASES a precios sin competencia, visitad la Casa de

Antonio Gázquez Quiles

Mese Luis, 19 (frente a la botica de San Antonio).

Sesión ordinaria

A las ocho de la noche de ayer se celebró, bajo la presidencia del señor Salinas, la sesión municipal anunciada para las siete de la tarde.

Antes de aprobarse el acta de la sesión anterior, leída con gran calma por el secretario de la Corporación, se promovieron varios incidentes.

Justa reparación a un viejo socialista

El señor Hidalgo Cabrera pregunta a la presidencia quién fué el autor de la confección del orden del día de la sesión de hoy, si el señor Salinas o el señor Palomino, pues quiere saberlo para un ruego posterior.

El señor Salinas manifestó que el orden del día de la sesión fué confeccionado por él mismo como alcalde.

Ante estas manifestaciones tan hábilmente conseguidas por el señor Hidalgo, se levanta para hablar el señor Palomino.

Lleno de una justa indignación, dijo el viejo socialista que en un mitin celebrado en el barrio de San Lorenzo se le atribuyó la insidia de calificarle haber sido él quien no puso en la interinidad de alcalde, en el orden del día de la sesión municipal el oficio del Ayuntamiento de Gijón.

El señor Salinas, ante la satisfacción de los reunidos por esta justa reparación quiere imponer el orden, haciendo que los concejales se ciñan más que al Reglamento, a sus caprichos.

Otros incidentes

El señor Anguiano une su voto a la moción del señor López Castillejo sobre utilidades en los guardías municipales. El señor Medina dice no le corresponde dicho impuesto por ser jornaleros.

El alcalde dice que él mismo es el árbitro como presidente de la Comisión Agrícola y pide autorización para llevar la representación del Ayuntamiento para gestionar el arreglo de la crisis obrera. Se la conceden Palomino, Calderón e Hidalgo en nombre de los mismos.

A propuesta del señor Salinas se hace constar en acta el duelo de la Corporación por la muerte de don Tomás Jaén, a quien dedica sentidos y merecidos elogios.

Se acuerda asimismo, una comisión compuesta de los señores Palomino, Calderón, Baquerizo y Cruz, Ceballos que en nombre del Ayuntamiento expresen su pesar al concejal don Antonio Jaén.

Es aprobada el acta.

El Pantano del Guadalmeillato

Al discutirse los asuntos que figuraban en el orden del día, los cuales fueron todos aprobados, se entabla discusión sobre el presupuesto que formula el ingeniero municipal, para adquirir una estación depuradora de las aguas procedentes del Pantano del Guadalmeillato.

El señor Hidalgo, como presidente de la comisión de Fomento, se congratula de este feliz resultado. Haciendo un breve historial sobre este asunto, pide que la abertura de zanjas sea por administración y las otras obras y la adquisición de material por concurso.

El señor La Hoz pide que el plazo para el concurso sea breve en vista de la crisis obrera y señala el de diez días, que es aprobado.

El señor Calderón se conforma con alguna salvedades de la proposición del señor Hidalgo.

Ruegos y preguntas

Moción que firman los concejales señores Anguiano, Medina Ortega,

Hidalgo Cabrera, Ruiz, Moreno Valsera, Palomino, Pérez Cantero, Siles, Guerra Lozano, Peinado Reyes, Jordano Requena, Aumente y don Baldomero López, sobre la expulsión de los jesuitas.

En esta discusión intervienen varios oradores.

El señor Hidalgo es de opinión que esta moción no debe pasar a comisiones dilatorias, entorpecedoras de una espontánea manifestación de egoísmo y que mucho menos deben recogerse manifestaciones del arroyo para impulsar que el Ayuntamiento obre con entera independencia, que debe proclamarse en esta misma sesión.

El señor Calderón se opone contra esta opinión del señor Hidalgo, que estima caciquil.

Este rechaza con energía la frase y dice que la aceptaría de poder para siempre expulsar a los jesuitas de España.

Habla el alcalde.

El señor Palomino denuncia, que el que quiso, por odio, maltratar su vida acrisolada de civismo y de ateo, fué el señor Vaquero en el mitin de San Lorenzo.

El señor Hidalgo dice que, puesto que no se le ha hecho caso sobre la moción de responsabilidades en el asunto de la Casa de Córdoba en la Exposición Ibero-Americana, había presentado la oportuna denuncia al fiscal de la República.

El señor Medina Ortega pide que del público se levanten los tipógrafos que son perjudicados por los egoísmos de ciertos republicanos que cantan fingidamente a los obreros y luego los perjudican en la primera ocasión que encuentran propicia.

La sesión quedó suspendida.

Incidentes electorales

A los interventores socialistas de los distritos 1.º Santa Marina. 2.º San Lorenzo y 3.º San Andrés

Se cita por el presente a los interventores socialistas de los distritos 1.º, 2.º y 3.º, a una reunión que tendrá lugar mañana, martes, de diez a doce de la noche, en el Ateneo, con objeto de comunicarles las instrucciones precisas para las próximas elecciones.

Se recomienda puntual asistencia.

Oficina electoral

Se encuentra abierta una oficina electoral en el Ateneo, Duque de Hornachuelos, 14, donde todos los afiliados y simpatizantes del candidato socialista nuestro director don Joaquín García Hidalgo, podrán recoger candidaturas, instrucciones, etc., así como aquellos datos que estime necesario para la mejor sinceridad electoral.

Dicha oficina está abierta durante las siguientes horas: de nueve a una, de cuatro a ocho y de diez a doce de la noche.

Secretaría vacante

Se encuentra vacante la Secretaría del Ayuntamiento de El Carpio, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas; los que quieran solicitar pueden hacerlo, por solicitud, al Ayuntamiento de dicha localidad.

También puede solicitarse la plaza interinamente.

TRASLADO

El notario de esta capital don Francisco Rodríguez Gonzalo, ha trasladado su despacho a la casa número 12 de la calle Ambrosio de Morales, frente al antiguo edificio Café Suizo, esquina a la calle del Reloj.

LA NOVILLADA DEL DOMINGO



Arriba: El valiente Paco Mateo rodeado de varios amigos felicitándole por la gran faena de capote.

Abajo: Maera de Córdoba en un pase por alto.

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

El mitin en el barrio de Santa Marina

El gobernador ha prohibido el mitin anunciado para esta noche en la Plaza de la Lagunilla de dicho barrio, en el que se haría la presentación del candidato socialista Joaquín García Hidalgo.

No sabemos si esta prohibición obedece a órdenes del Gobierno o a presiones de los hombres del autónomo, que parecen dispuestos a todo trance a dificultar la propaganda socialista.

En los mítines celebrados, que no ha tenido inconveniente la autoridad en que sean al aire libre, procuraron perturbar el orden, enviando algunos reventadores a sueldo, que estuvieron en grave peligro de sufrir un serio contratiempo ante la reacción provocada entre el público sano que acudía a oír a los oradores socialistas.

Ahora quizás le haya parecido más cómodo influir en el ánimo del Poncio para que dificulte la propaganda electoral del candidato socialista.

Consignamos nuestra enérgica protesta, que ponemos en conocimiento del ministro de la Gobernación.

Dos cartas

Señor presidente del Casino Republicano Autónomo.

Los abajo firmantes, interventores y apoderados del distrito noveno, secciones 3.ª, 4.ª y 5.ª, a usted exponen:

Que para las próximas elecciones a diputados, no cuenten con el apoyo que hasta aquí le hemos prestado a dicho partido, por no estar de acuerdo con las teorías del candidato que representa a dicha organización.

Todos los interventores y apoderados del Alcázar Viejo: José Ruiz López, José María, Rafael Aguilar, Rafael

Ruiz López, Rafael Castro, Antonio Beltrán, José Romero, Manuel Martíncho Ruiz, Rafael Giménez Castro, José López Sánchez, Manuel López Reyes, Rafael Maldonado Molina, Casimiro Luque, Mario Cinfuentes, Juan Jirón, José Zarazar López, Antonio León Bohireo, Rafael Frías, Julián Jaraba Junquera, Emilio Quevedo, Luis Reyes, Andrés Frías y Rafael Romero.

Señor Director de Política.

Muy señor mío: Según hoy me ha informado mi buen amigo e ilustre letrado de ésta don Ramiro Roses, pensaba enviarme una carta exponiéndome mi situación como detenido político, por el supuesto delito de injurias a la Guardia civil.

Atendiendo a esto, no pienso relatarle más extensamente el caso y me limito a comunicarle que a partir del día 22 del corriente, empezaré a practicar la huelga del hambre, en protesta de la absurda y lenta tramitación del proceso que se me instruye.

Ruego a usted le dé publicidad en su periódico, por lo cual le doy las más afectuosas gracias.—Miguel Cabañero.

Prisión provincial de Córdoba, 20 de Junio de 1931.

Partido Radical Socialista

Esta noche, a las diez, en su local social plaza de Séneca, 26, se convoca a junta general extraordinaria al cuerpo electoral de esta agrupación para tratar de asuntos de interés.—La Directiva.

KIOSCO "LAS DELICIAS"

Situado al final de los Jardines de La Victoria, frente a la Puerta de Hierro.

Todos los días, GRANDES CONCIERTOS, por tarde y noche, por el popular

SEXTETO "CORDOBA" que tan acertadamente dirige el popular maestro

AURELIO P. CANTERO

Propaganda electoral

La Juventud Socialista cordobesa ha acordado verificar una intensa campaña de propaganda electoral durante los días que faltan para las elecciones a diputados. Para ello se celebrarán los siguientes actos, a los cuales se invita al pueblo de Córdoba: Martes 23, a las nueve y media de la noche, «Jardín del Alpargate».

Miércoles 24, a las nueve y media de la noche, barrio de Gavilán.

Jueves 25, a las nueve y media de la noche, barrio de la Fuensanta.

Viernes 26, a las nueve y media de la noche, Puerta de Almodóvar.

Sábado 27, a las nueve de la noche, Huerta de la Reina (calle Polifemo).

En todos estos actos tomarán parte elementos de la Juventud Socialista cordobesa.

Gobierno Civil

El conflicto de los metalúrgicos

El gobernador civil dijo a los periodistas que según le comunica el ministro de Trabajo, en breve llegará a Córdoba el delegado regional del Trabajo para entender en la huelga que sostienen los obreros metalúrgicos.

La fábrica «Asland»

Dijo el señor González de Andía que el asunto de la fábrica «Asland» continúa en igual estado, porque aún no ha regresado de Barcelona el consejero delegado señor De Rafael.

Los jurados mixtos

Manifestó el gobernador que había enviado al ministro de Trabajo la petición de una comisión de arrendatarios y colonos, en el sentido de que se constituya por el Ministerio un jurado mixto de colonos y terratenientes.

Los m...

A su debido tiempo dirigió un telegrama al ministro de Trabajo para que autorizara la convocatoria de elecciones siempre en local cerrada cumpliendo disposiciones del ministro de la Gobernación.

En este sentido dijo el gobernador que había telegrafiado al alcalde de Zuheros que, según parece, no ha querido autorizar un acto electoral.

Terminó diciendo el gobernador que él no podía modificar el criterio del ministro en los actos de propaganda electoral.

EN LA PLAZA DE TOROS

El festejo del domingo

El domingo celebróse una novillada de cuatro novillos para cuatro toreros.

Machaquito, Maera, Recarcao y Mateo sudaron tinta para acabar con las «terribles» reses. Sobresalió Mateo y se acabó.

CLINICA JOSÉ SUÁREZ

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

PIEL, SÍFILIS Y VENÉREO

Masaje vibratorio — Corrientes farádicas y galvánicas — Lámpara de cuarzo.

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Claudio Marcelo (Nueva), 17, 1.ª planta.

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2503

Plato del día.—Ternera glaseada con habichuelas verdes.

Maura considera una habilidad política la abstención de Melquiades Zamora.-Sorteo de la Lotería Nacional.-El partido finaliza

Edición de la noche

Madrid

El ministro de la Gobernación considera una habilidad política la retirada de la candidatura de Melquiades y sus amigos

Madrid, 2'30 t.—El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota sobre los sucesos de Oviedo con motivo del mitin celebrado en el Teatro Campoamor.

Dice que durante el acto un orador lanzó frases contra los socialistas. De las gradas partieron en contestación otras voces contra los amigos de Melquiades, a los que calificaron de «pancistas».

A poco unos jóvenes reformistas subieron a las gradas y apalearon a los socialistas, obligándoles a abandonar el local.

Se iniciaron unos alborotos, arrancándose las tablas de los asientos, y entonces fué avisada la Guardia civil.

El acto pudo haber continuado si

los organizadores así lo hubieran deseado.

Son completamente exageradas las cifras del importe de los daños, pues de la comprobación pericial resulta que la cuantía de lo destruido en el teatro asciende a 700 pesetas.

Se le acusa al Gobierno de falta de previsión y garantías y si del envío de fuerzas cuando ya eran tardías e inútiles y a esto considera el ministro responder que no hubo nada que pudiera motejarse de negación de autoridad.

Lo ocurrido es simplemente un incidente electoral, que no es lo suficiente para tomar una determinación grave como es la abstención, determinación que es más bien una habilidad política de difícil explicación al país.

Actos de la proximidad de las elecciones, se celebran en Madrid diversos actos de propaganda política

Madrid, 2'30 t.—Con motivo de las próximas elecciones ayer domingo se celebraron en Madrid diversos actos de propaganda política electoral.

La acción evangélica celebró un mitin en el teatro de la Comedia que estuvo muy concurrido.

El sindicato obrero y campesinos celebró otro acto en el teatro Barbieri.

La candidatura del pueblo celebró otro mitin de propaganda electoral en el teatro de Fuencarral.

En el teatro Maravillas se celebró

la sesión de clausura del Congreso de la asociación internacional de trabajadores y confederación de trabajo.

Presidió Angel Pestaña y habló entre otros el delegado del Norte señor Matero Jerez.

Los radicales socialistas celebraron un mitin en el teatro Pavón concurriendo numeroso público.

En todos los actos reinó orden completo con excepción del de Unión Radio comunista en el que se registraron algunos incidentes sin importancia.

Regreso del ministro de Fomento

Madrid, 2'30 t.—Esta mañana regresó a Madrid el ministro de Fomento y el director general de Obras Públicas, después de haber asistido a un acto electoral en el campo de deporte de Mestalla.

El señor Albornoz antes de partir fué obsequiado con un banquete en los Viveros.

Manifestaciones del director de Seguridad

Madrid, 2'30 t.—El señor Galarza recibió a los periodistas manifestándoles que en todos los mitines celebrados ayer en Madrid había reinado completo orden.

Tengo que exceptuar—agregó—el de la radio comunista en el que un grupo de unos 20 jóvenes intentó dirigirse hacia el centro de la población cantando la Internacional.

La policía invitó al grupo a disolverse y como varios de sus integrantes intentaran agredirles se practicaron numerosas detenciones.

Refiriendo el director de Seguridad los sucesos de Santa Olalla, manifestó que no habían tenido carácter alguno político.

A continuación hizo un relato de lo sucedido en Oviedo y dijo que estaba esperando la nota del ministro de la Gobernación y de Melquiades Alvarez.

En el mitin de Lugo terminó diciendo no hubo otra cosa que algunos mueras contra Portela Valladares.

Regresa de París el gobernador del Banco de España

Madrid, 2'30 t.—En el expreso regresó de París el gobernador del Banco de España señor Carabias, acompañado de su esposa.

En los andenes le esperaban algunos amigos y el alto personal del Banco de España.

Los periodistas le invitaron a hacer

declaraciones, pero el señor Carabias se excusó cortésmente alegando que antes debía informar al ministro de Hacienda del resultado de sus gestiones.

Poco después llegó el gobernador del Banco al ministerio de Hacienda celebrando una larga conferencia con el señor Prieto.

El ministro después de conocer los términos de lo tratado en París felicitó al señor Carabias.

Obras en el buque «Sebastián Elcano»

Madrid, 2'30 t.—Al ministro de Hacienda la visitó un oficial del buque escuela «Juan Sebastián Elcano» para darle cuenta de las obras que hay que efectuar en dicho buque.

Un gran acto de propaganda socialista

El próximo viernes, 26, a las siete de la tarde, en el GRAN TEATRO, se celebrará un mitin de propaganda electoral, al que asistirá la ilustre figura del Partido Socialista, ministro de Justicia

D. Fernando de los Rios

Además del sabio catedrático, gloria de la Universidad española, tomarán parte otros oradores que se anunciarán oportunamente.

La entrada será por invitación.

A las representaciones de los pueblos se les reservarán los palcos y plateas.

Se ha nombrado una Comisión de orden, presidida por el señor Infante, joven médico de esta localidad.

Las invitaciones, en la Casa del Pueblo.

Manifestaciones del ministro de Hacienda sobre la operación de crédito ultimada con el Banco de Francia

Madrid, 2'30 t.—El ministro de Hacienda recibió a los periodistas hablándoles de la operación de crédito ultimada con el Banco de Francia.

El señor Prieto dió cuenta de la conversación que había sostenido con el gobernador del Banco de España y que sólo fué un cambio de impresiones ya que diariamente han estado al teléfono durante la estancia en París del señor Carabias.

El ministro esbozó a grandes rasgos los términos de la operación concertada entre los Bancos de Francia y España, haciendo presente las facilidades del gobernador del primero y del ministro de finanzas francés Blandin.

Dijo que en el proyecto de emisión Francia sustituirá en el Banco Internacional de Pagos una operación de crédito de tres millones de libras esterlinas, cuya operación vence en este mes.

Esta operación está garantizada en

El Jefe del Gobierno regresa satisfechísimo de su viaje a Jaén

Madrid, 5'30 t.—A la una y media recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, hablándoles de su viaje a Madrid, que ha sido admirable.

Dijo que en todos los pueblos se le había recibido con entusiasmo, mostrándole su adhesión.

Manifestó que en Jaén fué recibido con extraordinario afecto y que el local estaba lleno.

Durante mi discurso, ni en todo el acto hubo una voz, una protesta o una discusión.

A pesar de que voy a luchar con los socialistas, el alcalde, que pertenece a este partido, estuvo muy atento con-

migo y me acompañó en la presidencia del mitin. No hay que olvidar—agregó—que los socialistas han sido unos colaboradores extraordinarios en la obra de la República.

Mi votación en contra de los socialistas tiene que ser limpia y tengo interés en que sea la más limpia de España.

Yo pudiera ser vencido, pero eso lo prefiero antes que traer un acta que no fuese limpia.

Después manifestó el Presidente que sigue el forcejeo afectuoso con los republicanos de Zaragoza, que a todo trance lo quieren incluir en la candidatura republicana.

Yo insisto en que me retiren y a última hora les he dicho que si me presentan sea a título personalísimo y que mi nombre figure en la candidatura de las minorías.

Se reúne la comisión liquidadora del que fué real patrimonio

Madrid, 2'30 t.—Ayer tarde se reunió la comisión liquidadora del que fué real patrimonio tomándose diversos acuerdos.

Se acordó informar favorablemente de la cesión a la dirección de enseñanza del palacio de

oficio. También se acordó la cesión del palacio de la Granja, para instalar colonias escolares veraniegas.

Se hizo presente el deseo del Gobierno, de que se conserve en el palacio de la Granja, todo el tesoro artístico y de valor que posee.

Se trató también de la cesión de los jardines de la plaza de Oriente y de la construcción de un ferrocarril en miniatura, desde Madrid a la Maliciosa, a través de El Pardo.

Por último se tomaron acuerdos relacionados con la cesión de Gredos y otras.

Una conferencia que despierta interes

Madrid, 5'30 t.—En el Ministerio de la Guerra se reunieron hoy con Azaña el ministro de la Gobernación, el director general de Seguridad y el general de la división de Madrid, Quijpo del Llano.

A la salida manifestaron los reunidos que habían tratado de cuestiones electorales.

La propaganda electoral del ministro de la Guerra

Madrid, 5'30 t.—El señor Azaña manifestó a los periodistas que había pasado el día de ayer en Avila en donde ha podido comprobar que media provincia es republicana.

El miércoles irá a Toledo para tomar parte en un mitin y el viernes con el mismo objeto a Valencia, por donde se presenta candidato a diputado.

Dijo Azaña que al Consejo de ministros de mañana llevaría dos decretos uno sobre cuerpos militares y otro reorganizando el cuerpo de aviación.

Preguntado el ministro por el número de tenientes coronales que pasan a la reserva, dijo que eso pasado mañana lo publicará el «Diario Oficial».

Las célebres marcas de receptores de radio
NORA
 TELEFUNKEN
 PHILIPS y GLORIA
 las encontrará en la Casa del aficionado,
Viuda Martínez Rücker
 Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA
 VENTAS A PLAZOS

Alvarez.-Actos políticos en Madrid.-Declaraciones de Alcalá del Campeonato de España.-Otras noticias de interés.

El ministro de Trabajo recibe a los delegados que regresan de Ginebra

Madrid, 5'30 t.—El señor Largo Caballero recibió a los delegados del Trabajo que han estado en Ginebra señores Barcia y Arasquítain. El ministro dió cuenta a los periodistas del estado de los conflictos sociales, manifestándoles que la huelga de Elche continuaba sin resolverse.

También habló de la huelga de Cartagena y de la de Alcoy. Hablando de la proclamación de candidatos celebrada ayer en Madrid, manifestó que los socialistas habían presentado muchos menos de los que tienen necesidad por la fuerza de su organización, pero lo han hecho así, porque no quieren contraer, por ahora, la grave responsabilidad del Poder. Terminó lamentando que Melquides haya retirado su candidatura por Oviedo.

En el partido final de campeonato de España el Athletic de Bilbao vence, por 3 a 1, al Betis de Sevilla

Madrid 5'30 t.—En el campo de Chamartín se celebró ayer el partido final del campeonato de España entre el Athletic de Bilbao y el Betis. Hacía doce años que no se celebraba una final en Madrid y como es lógico ésta despertó gran entusiasmo. El partido en general desfraudó al público, pues ningún bando estuvo a la altura de las circunstancias. El Betis hizo cuanto pudo por salir airoso, teniendo que luchar con enemigo superior y con el terreno encharcado. En el palco presidencial presenciaron el partido el ministro de Hacienda, director de Seguridad y alcalde de Madrid. También estaban en otras localidades los toreros Sánchez Mejías y Cagancho y todos los figurones del mundo futbolístico. A las cinco y media dió comienzo el partido, siendo aplaudidos los equipos.

En el primer tiempo los athléticos consiguieron batir a Jesús por dos veces en dos tiros rasos al ángulo, que el meta bético no consiguió detener. Los béticos, que jugaron con gran codicia, se acercaron diferentes veces a la meta que defendía Blasco, pero sin lograr perforarla. El primer tiempo terminó con un dos a cero a favor de los bilbainos, que fueron ovacionados por sus paisanos. No más que comenzar el segundo tiempo, el delantero bilbaíno Bata consiguió el tercer goal y a poco Adolfo II hizo el tanto de honor para los sevillanos. Con ligeras alternativas, el partido transcurrió sin gran entusiasmo. Por la noche y con asistencia del señor Galarza, se celebró un banquete, haciéndose entrega de las medallas futbolísticas y pronunciándose discursos. Todos fueron muy aplaudidos.

Lerroux habla en la plaza de toros de Barcelona

Dice en su discurso que está dispuesto a defender el Estatuto de Cataluña, y en el problema religioso defenderá a las comunidades

Barcelona, 2'30 t.—En el expreso de ayer llegó el ministro de Estado señor Lerroux, acompañado de su esposa e hija, embajador de España en Portugal señor Rocha y gobernador civil don Carlos Esplá. En los andenes aguardaban la llegada del ministro las autoridades y numeroso público, que le ovacionó. El señor Lerroux descansó unos momentos, dirigiéndose seguidamente a la plaza de toros, en donde se celebraba un mitin de propaganda republicana. El acto tuvo lugar a las once de la mañana, estando concurridísimo. Al aparecer en el estrado el ministro fué largamente ovacionado, vitoreándose a la República.

gencia, pero me declaro enemigo de las infracciones. A continuación el señor Lerroux aborda el problema religioso, y dice que su credo es respetar a todas las comunidades religiosas, evitando provocaciones y conflictos nacionales, de los que nunca fué partidario. Pide que los republicanos marchen siempre hacia adelante, y que todo el esfuerzo unido sea para realizar obra de progreso eficaz y útil. El señor Lerroux, que fué interrumpido con los aplausos en diversos pasajes del discurso, terminó vitoreando a la República, a España y a Cataluña.

La grave situación de los obreros navales

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Hacienda ha recibido numerosos telegramas dándole cuenta de la difícil situación en que quedan los obreros navales al terminarse la construcción de buques. Con referencia a estos telegramas dijo el señor Prieto que se había puesto al habla con el delegado del Gobierno en la Compañía arrendataria del monopolio de petróleos para que cuanto antes se comience la construcción de buques petroleros que necesita. Cree el ministro que en la reunión del Consejo de administración de la Campsa se tomará el acuerdo de colocar en breve dos o tres quillas.

Edición de la mañana

Madrid

La proclamación de candidatos en toda España

El número total de proclamados es de 1.018

Madrid, 2 m.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron la lista de los candidatos proclamados en todos los distritos. Acción republicana, 30; Alianza republicana, 28; al Servicio de la República, 9; conjunción republicano-socialista, 105; republicanos, 77; socialistas, 104; radicales, 90; radicales socialistas, 30; derecha republicana, 120; izquierda republicana, 35; federales, 29; nacionalistas, 49; autónomos, 29; reformistas, 10; agrarios, 35; gremiales, uno; obreros, 14; comunistas, 22; católicos, 19; jaimistas, 6; monárquicos, 6; acción nacional, 39; independientes, 47; indefinidos, 36. Total, 990.

Faltan los datos de Málaga y otros distritos, en donde no pudo verificarse la proclamación, haciéndose hoy. Estos datos complementarios son los siguientes: Alianza republicana, 6; socialistas, 4; radicales socialistas, 3; derecha republicana, 4; federales, 3; agrarios, 2; independientes, 1; indefinidos, 5. Total general, 1.018.

Habla Alcalá Zamora

Es empírico y falso el remedio del paro en Andalucía

Madrid, 2 m.—El Jefe del Gobierno salió a las nueve de la noche de la Presidencia y dijo a los periodistas que se iba a comer a la Embajada de Italia. Habló de la visita que le había hecho Largo Caballero, que es muy amigo suyo, y dijo que habían estado tratando de la fórmula para la readmisión de los ferroviarios despedidos.

Manifiesto después que está convencido que es empírico y falso el remedio del paro en Andalucía y que hay que estudiar otra fórmula que se pondrá en práctica en momento oportuno. Terminó diciendo que cuando hablaba de que iba a Jaén en guerra se refería únicamente a la lucha electoral.

Dice Largo Caballero que es un bulo lo del aplazamiento de las elecciones

Si eso fuera así--agrega--no habría Gobierno provisional

Madrid, 2 m.—El ministro de Trabajo habló con los periodistas, diciéndoles que había estado conferenciando con el Presidente sobre la fórmula de admisión de los ferroviarios despedidos en 1917. Manifestó que dicha fórmula no podía facilitarla hasta que la conocieran sus compañeros en el Consejo de mañana. Hablando el señor Largo Caballero de los rumores sobre posible aplazamiento de las elecciones dijo que eso

era un bulo y que no había otra fecha que la del 28 para celebrarlas. Pueden ustedes asegurar—agregó—que las elecciones no se aplazarán, porque si se aplazaran no habría Gobierno provisional. Terminó diciendo que no es partidario de una minoría socialista en el Parlamento y que cree conveniente que la Asamblea esté bien nutrida porque el Gobierno necesita del apoyo de los socialistas.

El mitin de la Acción Nacional

Madrid, 2 m.—El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que se había suspendido el mitin organizado por la Acción nacional. Manifiesto que ello obedecía a órdenes de la Dirección de Seguridad y en evitación de posibles incidentes a la salida.

Toros en Madrid

Madrid, 2 m.—Se celebró esta tarde la corrida suspendida por la lluvia. Se lidiaron toros de Trespalacios, que fueron mansos, antuando los diestros Chicuelo, Villalta y Armillita chico. Primero.—Chicuelo toreó por verónicas muy bien, siendo aplaudido. Con la muleta estuvo cerca y despachó al bicho de media baja. Segundo.—Villalta estuvo valiente con la capa. Después dió cuatro mule-

tazos buenos y una estocada. Descabelló a la tercera y escuchó palmas. Tercero.—Fué fogueado. Armillita chico hizo una buena faena con la muleta y mató de media atravesada. (Palmas). Cuarto.—También fué fogueado. Chicuelo realizó una faena de alifio para media desprendida. Quinto.—Villalta fué muy aplaudido en unas verónicas. En el tercio de quites fué ovacionado Chicuelo. Villalta hizo una faena seca y dominadora y dejó un formidable volapié. (Ovación, las dos orejas y el rabo). Sexto.—Armillita tiró de repertorio con la muleta. Dió dos pinchazos, media desprendida y descabelló al cuarto intento. Una autorización de Benavente Madrid, 2 m.—Don Jacinto Benavente, olvidando antiguas rencillas con el Ayuntamiento en la época de la

dictadura, ha autorizado al actual para que represente sus obras en el teatro municipal.

La Xirgu representará mañana su obra «De muy buena familia».

Robo de medio millón de pesetas en alhajas

Madrid, 2 m.—En la Dirección de Seguridad la artista Laura Pinillo ha presentado una denuncia por haberle sido robadas de su domicilio alhajas por valor de medio millón de pesetas. La policía busca a los autores del robo.

Se suspende un mitin

Madrid, 2 m.—De acuerdo los organizadores con la Dirección general de Seguridad, ha sido suspendido el mitin anunciado para esta noche en el teatro Alcazar.

España tiene demasiada categoría para servir a nadie de conejo de indias

Madrid, 4 m.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que tenía una noticia interesante: la orden al gobernador de Barcelona para que ponga en la frontera al diputado comunista francés Andrés Martín, que estaba cometiendo en España actos subversivos.

El señor Maura manifestó que España tiene demasiada categoría para servir a nadie de conejillo de Indias. Después habló de la suspensión del mitin de Acción Nacional en el Alcazar, pues el director de Seguridad hizo ver a los organizadores que no era la hora muy adecuada para el mismo por coincidir en la calle de Alcalá con la salida de los toros y tener noticias de que se intentaba alterar el orden. El acto tendrá lugar otro día y en distinto teatro.

Provincias

López Ochoa retira su candidatura por Barcelona

Barcelona, 2 m.—El divisionario señor López Ochoa ha retirado su candidatura por Barcelona en vista de que si sale elegido no puede desempeñar el cargo por ser general de división con mando. El señor López Ochoa celebró una conferencia con el ministro de Estado.

El señor Lerroux dice que su partido está capacitado para gobernar

Barcelona, 2 m.—En el banquete con que fué obsequiado el señor Lerroux, éste pronunció un discurso diciendo que a su juicio debían existir tres partidos: derecha liberal republicana, radical y radical socialista. Dice que, a su juicio, el primero no debió nunca llamarse derecha porque se le mira con cierto recelo. Afirmó que el único partido capacitado para gobernar es el radical, que cuenta con una fuerza y una solvencia de años.

Hablando de los socialistas dijo que era un partido al que respetaba porque está organizado de antiguo.

Una bonita manera de confectionar el programa de un concierto

Ciudad Real, 2 m

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: 35.490, Balmaseda, Barcelona Sevilla.

Con 80.000 pesetas: 1.265, Madrid, Granada.

Con 65.000 pesetas: 32.096, Badajoz, Santiago, Utrera.

Con 25.000 pesetas: 18.093, Barcelona, Orense, Vigo.

Premiados con 3.000 pesetas:

29.049 Barcelona, Madrid, Santander; 11.403, Elche, Valencia; 19.889 Madrid, Zaragoza; 39.101, Barcelona; 13.653, Madrid, Santander, Valencia; 31.620, Madrid, CORDOBA, Pontevedra; 32.207, Alicante, San Sebastián, Tembleque; 21.910, Madrid, Zaragoza; 35.490, Balmaseda, Barcelona, Sevilla; 723, Grado, San Felú de Llobregat, Murcia; 972, Palma de Mallorca, Madrid, Bilbao; 28.747, Barcelona, Madrid, Sanlúcar la Mayor; 20.580, La Roda, Barcelona, Martos; 23.045 Barcelona, Madrid, Barruelo, Santullán; 10.242, Madrid, Avilés, Málaga; 30.063, Madrid, Alicante; 12.999, Madrid, Barcelona; 40.920 Madrid; 38.810, Madrid; 21.987, Madrid, Alicante, Valencia; 29.218, Albacete, San Sebastián, Martos.

Premiados con 500 pesetas:

Table with columns for UNIDAD, DECENA Y CENTENA and rows of numbers from 033 to 204. Includes sub-sections for QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, and CATORCE MIL.

Table with columns of numbers from 952 to 844, organized into sections: VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL, and VEINTICINCO MIL.

Miguelterra celebró un concierto en la plaza la banda de música.

Varios grupos de campesinos subieron al tablado, entregando al director el programa que habían de tocar.

Este era: Marsellesa, Himno de Riego y Pasodoble de la bandera tricolor.

La banda tocó un pasacalle taurino y los campesinos subieron al tablado armados de garrotes y propinaron una descomunal paliza a los músicos.

Con este motivo se rompieron cristales y el pánico fué extraordinario hasta que intervino la Guardia civil.

Resultó herido en la contienda el tercer teniente de alcalde.

El gobernador de Barcelona comunica la expulsión del territorio al diputado comunista francés señor Martín

Barcelona, 2 m.—El gobernador manifestó a los periodistas que había comu-

nicado verbalmente primero y después por oficio su expulsión de España al diputado comunista francés Andrés Martín.

Dijo el señor Esplá que en el mitin comunista del teatro Talía el Sr. Martín pronunció frases molestas y que ello justificaba las medidas adoptadas.

El señor Martín estuvo en el Gobierno para solicitar autorización para otro mitin que no se celebrará y allí le fué comunicada por el gobernador la orden de expulsión.

Se solucionan varias huelgas

Barcelona, 2 m.—La huelga que sostenían los obreros del Metro, tranvías y autobuses se ha solucionado por la intervención acertada del alcalde.

Este se felicitó ante los periodistas del éxito y dijo que en todos había imperado un gran espíritu de transigencia.

Alcalá Zamora habla a sus electores de Jaén

Refiriéndose al problema de la tierra ha dicho que hay que aumentar el número de arrendatarios

Jaén, 2 m.—La llegada del señor Alcalá Zamora a esta capital constituyó un acontecimiento extraordinario.

Seguían al jefe del Gobierno más de 400 automóviles con banderas republicanas.

En la Plaza de Toros se celebró el anunciado mitin, escuchando al jefe del Gobierno más de diez mil personas.

Comenzó saludando a Jaén, cuna durante veinticinco años de sus actividades políticas.

Hizo fe republicana y dijo que se unía a hombres de distintas ideas para hacer la revolución y que ahora venía a establecer el nexo de político con Jaén.

Habló del problema religioso y dijo que no era partidario de las medidas radicales, esperando que las Cortes tracen el camino.

En el problema de la tierra se mostró de acuerdo en que una de las soluciones es aumentar el número de arrendatarios.

Refiriéndose a los nuevos republicanos dijo que hay que contestar que ellos en un solo año fueron más republicanos que otros en muchos.

El señor Alcalá Zamora, que estuvo elocuentísimo, fué objeto al terminar de una prolongada y estruendosa ovación.

Parece que han dimitido sus cargos los amigos de Melquiades

Oviedo 2 m.—Se asegura que el señor Pedregal, íntimo de Melquiades Alvarez, ha enviado por telegrafo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Estado.

Igual determinación parece que han adoptado el señor Villalobos, de Salamanca, que ocupa el cargo de vocal del comité agrario y el señor Posadas.

Unos republicanos agredidos a tiros por un alcalde y varios vecinos

Pamplona, 2 m.—Cuando regresaban de Roda varios republicanos que habían celebrado un mitin fueron agredidos en el pueblo de Mendigorria a tiros y pedradas.

Los oradores se trasladaron al Gobierno Civil protestando del acto de salvajismo y el gobernador, después de informarse de lo ocurrido, ordenó la detención del alcalde del pueblo, que ingresó en la cárcel.

Franco en Sevilla

Sevilla, 4 m.—Llegó el comandante Franco, procedente de Barcelona.

Dijo que en breve lanzará un manifiesto a la opinión para recoger el ambiente revolucionario de España.

Agregó que para su campaña había escogido Sevilla porque en ella tiene amigos y ser ciudad que le gusta mucho.

Confía en el triunfo por ser muchos los que le siguen.

Dijo que su programa es: castigo a la vagancia. Absoluta libertad de pensamiento. Absoluta libertad de cultos y separación de la Iglesia y el Estado.

Una sublevación en un buque

Casablanca, 23.—Se ha recogido un radio del buque «Montekemel» diciendo que tiene sublevación a bordo y que trae dos muertos y varios heridos.

En este puerto esperan la llegada del barco tropas de infantería colonial y bomberos.

Plaza de Toros - Ideal Cinema

Empresa GUERRER

FUNCION PARA HOY MARTES 23 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media de la noche. — Cinematógrafo.—Estreno: Primera y segunda parte de la segunda jornadas LA MENDIGA DE SAN Sulpicio, serie en cuatro jornadas.—Reestreno «Ufa»: EL SOLDADO DE CHOCOLATE, en siete partes.—Sillas, 1 peseta.—Medias entradas para niños, 0'50.—General, 0'10.—Mañana estreno: PAZ EN LAS ALTURAS.

PARQUE RECREATIVO (local de verano) :: Emp. A. Cabrera.-Tif. 1750

Local preferido por el público selecto.—Temporada de CINE SONORO.—Grandes producciones habladas en español

HOY MARTES 23 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media noche.—Últimas y definitivas proyecciones de la divertidísima película sonora de gran éxito, 1980.—Sillas, 1'25.—Gradas, 0'30. Mañana reestreno de la superproducción totalmente cantada y hablada en español, titulada LADRON DE AMOR, por Mojica y Mona Maris.

SALON SAN LORENZO (local de verano) :: Empresa A. Cabrera

Gran Compañía de Comedia de la eminente actriz MARIA GAMEZ Compañía de primer orden

FUNCION PARA HOY MARTES 23 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media noche.—GRATA TI ES EL MUNDO, original de Carlos Ar.—Sillas, 1 peseta.—Gradas, 0'30.—A las SIETE y media, Cine Po.—Viuda WRE PRESA, americana cinco partes.—COMPRAME UN CHA.—Claudio Marce. LET.—Sillas, 0'10.—Gradas, 0'05.

VENTAS A P

Anuncios económicos

LECTURA A DOMICILIO. Biblioteca Popular Circulante. Catálogo gratis. Diego León, 8 (junto a la Librería Luque). VENDO sombreros de paja desde una peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre uno nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén.—Sombreros Padilla Crespo.—Tendillas. LLEGO LA HORA.—Se limpian sombreros de paja de anteriores temporadas, dejándolos completamente nuevos. Nada de pinturas. Haga la prueba. Precio: 1'75 pesetas.—San Pablo, número 10. VENDO casa número 11 calle Navas de Tolosa, con siete habitaciones en ocho mil pesetas. Darán razón en la misma. SE VENDE lana de vellón blanca para colchones a 30 pesetas arroba, y negra a 25, en la Posada del Toro, junto a la Plaza de Abastos. ALMONEDA urgente de muebles.—Mayor de San Lorenzo, 141.

Los pueblos

Algeciras

Las cosas claras...

Da grima el tener que usar de la pluma para asunto tan desagradable como el del que voy a ocuparme, lleno de indignación, ante la actitud que viénesse notando en el Partido Republicano de Izquierdas de esta ciudad, y más, mucho más aún, cáusame cuando tales cosas ocurren en su propia casa, en el Círculo Republicano.

El Ayuntamiento de Algeciras está compuesto, casi en su totalidad, por ediles republicanos elegidos por el pueblo y que a él se deben y no al bien personal de ellos, olvidándose del fin para el cual fueron proclamados, quieren ser «personalistas», y esto ni está bien, ni debemos consentirlos los que fuimos electores, y el que no esté conforme, a casita... que llueve.

Me abstengo de citar nombres; pero si a ello se me obligase, sépanlo de una vez para siempre que no se me quedarían en la estilográfica.

Idéntica «maniobra» quieren llevar a cabo en el Círculo estos mismos señores, seguidos de otros «comparsas» que créense ser algo, sin ser nada, ni valer para nada. Hay que cambiar de conducta, y el que esté disconforme, que ahueque el ala; ¡ni maldita falta que nos hacen!

No debe tolerarse por un momento más que, endiosados hombres, quieran (al menos eso pretenden) imponer su «santa» voluntad para que se les siga cual mansos corderillos a sus pastores. Han cambiado los tiempos, y no es que querramos decir que los pastores pasen a ser corderos y éstos a pastores; es que los corderos superan ya en todo a los pastores, y éstos van

a tener que optar por... dejar la carrera y aprender un oficio.

Querer a las «trágalas» preponderar la valía de uno en perjuicio de otro, por el mero fin de ambicionar beneficios para un tercero, quizás para un «yo» marcadísimo, eso no es democracia, es ambición; con la agravante de un «personalismo» que debe dejarse en casa para mejor ocasión y no marcarlo tan acentuadamente en ésta, pues con ello no se sirve a la República; antes al contrario, se la traiciona, se la pretende herir de gravedad, y, en evitación de tales males, debemos hacernos uno y formar la infranqueable muralla ante la cual se estrellen manejos de indole tal. ¿Cómo? Nada más sencillo: desenmascarando a quien por su bella cara quiera elevarse a costa de incautos.—José Santiago del Pozo.

Villanueva de Córdoba

Una carta

Señor director de POLÍTICA. Córdoba. Muy señor mío: El que esto escribe era vocal de este Comité autónomo o lerrouxista hasta el 14 de este mes en que me dí de baja por no estar conforme con su actuación.

A nadie debe extrañar su conducta de corrupción de hoy, pues no de otra forma cogió a esta rama del republicanismo el golpe de Estado del 23, tendente ahora a establecer su poder personal o contrarrevolucionario.

Sin que mi juicio sirva para nada, se ha debido al formar la candidatura por Córdoba y provincia, tomar por base los nombres de Jaén, Azorín y Luis de Tapia, que por sus conductas

honorables, por haber luchado dos veces cada uno por nuestra provincia, para esta era un compromiso de honor el llevarlos a las Cortes, siendo por lo tanto, candidato por derecho propio.

De aquí, cada fracción o partido equitativamente, entre sus mejores hombres nombrar los suyos.

Como lo que hay hecho a este respecto, es hasta criminal, por estar matando la salud de la República al dar vida a tanto egoísmo, a tanta prematura vanidad, si es posible póngase el remedio y entre a todos la razón, y el que se crea asistido de ella se imponga y la haga triunfar.

Si este es el partido socialista, y la conjunción republicana es un hecho consumado, antes de presentarse solo a luchar, a mi entender debería llevar en su campaña tres republicanos ilustres independientes y populares como son Marañón, Unamuno y Tapia, éste insustituible por las razones antes dichas.

Si Ramón Rubio y Ruiz Maya se incorporaran a esta unión, los socialistas llevarían cinco puestos, y si no, los siete de los diez de Córdoba y provincia.

Con las dos combinaciones se interpretan los anhelos de la gran masa del republicanismo cordobés, y no digo nada de todos los obreros que componen el Socialismo.

Pareciéndole acertado esto, señor director, recabe la opinión de Jaén, y si está conforme, que sustituya él a Unamuno o los socialistas lleven seis puestos, con lo que el triunfo sería nuestro por el entusiasmo que lucharíamos todos: republicanos y socialistas. Esta agrupación sería la verdadera bandera de la revolución, mataría el lerrouxismo analfabeto y pedante de nuestra provincia, y habríamos dado una prueba de tolerancia al poner nuestro espíritu al servicio de la República.

Perdón por la molestia y sabe le quedo muy reconocido atento seguro servidor q. e. s. m., Daniel Bejarano.

Zuheros

Mitín socialista

En el centro de obreros de oficios varios tuvo lugar un acto de divulgación socialista. Hubo gran animación de obreros, llenándose el local, y en la calle también se estacionaron infinidad de trabajadores, deseosos de escuchar la propaganda socialista.

El camarada Luis Moreno Viñas, de Cabra, desarrolló el tema «Lo que es la Unión General de Trabajadores, sus federaciones y el Partido Socialista». En varios extremos del mitín fué calurosamente aplaudido, terminando el acto con vivas al ministro del Trabajo y al Partido Socialista.

Después la directiva, de acuerdo con la sociedad en pleno, acordó la constitución de una Agrupación y Juventud Socialista, así como darse de alta en la Federación de Obreros de la Tierra.

Estos compañeros se muestran disgustados, por no haber intervenido en las elecciones municipales, ya que están tocando sus resultados, dándose el caso de que para evitar que se organicen, como ellos desean, se les ponen infinidad de obstáculos por las autoridades que rigen esta localidad.

Corresponsal

Añora

Para el señor gobernador

Como resultado de las elecciones del 31 del pasado, fueron elegidos tres concejales republicanos y ocho de los tres partidos, liberal, conservador y U. P., o mejor dicho, carlistas.

El día 14, domingo, le dió posesión el alcalde republicano provisional a las once del día, y como tienen mayoría, el alcalde fué nombrado de la U. P. y hasta dicha hora del día 14 ondeaba la bandera tricolor en los balcones del Ayuntamiento.

Tan pronto tomó posesión de la Alcaldía, mandó al alguacil, que es otro upetista, que retirara la bandera,

lo cual lo hizo tirándola a un rincón como si fuera un trapo viejo.

A las tres de la tarde ordenó el alcalde una procesión, ondeando por las calles céntricas el estandarte católico. La procesión iba ordenada por los ocho concejales llevando el «palio» y debajo el jesuita don Bartolomé Bejarano Gil, que ha venido huído de los conventos de Granada.

La suerte de que no se vistiera el pueblo de luto fué el estar todos los obreros en sus faenas agrícolas.

Desde luego con los actos de dichos señores no está muy lejano el día en que el pueblo honrado y trabajador se harte y ocurran cosas lamentables. Rogamos al gobernador ponga coto a estos abusos.

Por la sociedad obrera, Miguel Gil Rizquez.

EL GAS

es lo más

LIMPIO
COMODO
y ECONOMICO

para cocinas, estufas,
plancheros, calienta-
aguas y todos usos do-
mésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

FENAL

Desinfectante

español

PARA GANADERIA

mente el trabajo doméstico de la mujer. Desgraciadamente, el número de los que existen en la actualidad es todavía insuficiente. El plan quinquenal prevé un aumento considerable. El plan para 1928-29 consigna veintitún millones de rublos para crear 21 restaurantes monumentales y cocinas-fábricas. Hoy tenemos tan sólo mil restaurantes populares, en los que se sirven 600.000 comidas, y cinco cocinas-fábricas en los siguientes grandes centros industriales: Ivanovo-Voznessensk, Rodniki, Nijni-Novgorod y Dnieprostroi. Estas cocinas son una constante lección que habla a los trabajadores de las ventajas que la economía colectiva tiene sobre la economía individual.

La emancipación económica de la mujer transforma fundamentalmente la institución matrimonial. La mujer no necesita el matrimonio para vivir. Va al matrimonio por otros estímulos. En Rusia, el matrimonio, más que un acto jurídico, es un «hecho» que puede producir relaciones civiles. Ni siquiera hace falta registrarlo. ¿Para qué?... Cuando sea preciso, cuando las circunstancias lo aconsejen, bastará demostrar que se ha vivido «como esposos», materialmente.

En Rusia, el matrimonio no produce comunidad alguna de bienes. No caben, pues, nuestras divertidas bodas de conveniencia. Esas redenciones a metálico que suponen entre nosotros ciertas bodas son los exponentes de toda una civilización. Los cónyuges conservan en Rusia sus nombres o eligen otro cualquiera. Viven juntos o separados. Es una verdadera unión libre en la que cada cual conserva su personalidad. A nadie le importa saber si están o no registrados en el Z. A. K. S. Ni al mismo Estado. Al Estado lo que le interesa es el producto de esa unión: el embarazo, el parto, la criatura... En eso sí, en eso sí que interviene. Pero eso constituye otra cuestión de la que ya hablaré. Lo otro no le importa al Estado. Se acabó la hipocresía. Ni amantes, ni prostitutas, ni maridos complacientes, ni dra-

Abrió otro libro.

—¿Cómo se llama la niña?—preguntó.

—Marta-Amelia—afirmó el padre.

Pues ahí tienen ustedes el documento—decía el funcionario, entregándoles el correspondiente recibo.

La dama española cogió los papeles. En vano querían sus ojos leer aquella endiablada escritura rusa. Sus manos temblorosas estrujaban los documentos. Su boca inició una sonrisa. A sus ojos asomó el llanto... No pudo dominarse. Aquello le parecía imposible. ¡En un cuarto de hora, boda, divorcio, reconocimiento paterno!... ¡En un cuarto de hora había liquidado todo un pasado que la sociedad burguesa llama vergonzoso! ¡Bendita sea Rusia y benditos sean los Soviets!...

No entremos a discutir los efectos legales que puedan surtir en España y Chile estos actos que acabo de reseñar. No es ese mi propósito. Ni siquiera insistir en las demás gestiones que hizo en Moscú el matrimonio chileno. Es decir, su presencia en la Embajada alemana y en la Embajada francesa para obtener testimonio oficial de que se había producido el divorcio, la boda y el reconocimiento paterno. Ni aludir al tono, medio jocoso, medio serio, con que comentó estos hechos el «Diario de la Tarde», de Moscú, el 15 de abril. Yo quería solamente llamar la atención acerca de una de las grandes transformaciones que se han producido en la Rusia de los Soviets. Para casarse, basta tener diez y ocho años él y diez y seis ella. Y presentarse en el Z. A. K. S. y hacer la inscripción. Para divorciarse, basta con que uno de los cónyuges se presente en el Z. A. K. S. y registre su decisión. No hace falta razonar la demanda. Ni ponerse de acuerdo con el otro cónyuge. Ya se enterará. Se lo dirá una carta del Z. A. K. S. O una gacetilla en los periódicos. Basta con eso.

Me imagino la cara de sorpresa que pondrán ante estas cosas quienes estén acostumbrados a la familia occidental, patriarcal,

Pocas palabras

Ganadería y Agricultura

No es el afán de polémica el que me induce a contestar al señor Castillo, sino el deseo de que la sociedad en general, y en particular los gobernantes, no vayan a forjarse la hipótesis de que al ostentar la Dirección general de la Ganadería, usurpamos un derecho que parece exclusivo de los Ingenieros Agrónomos, cuando la Veterinaria lleva tantos años de petición, de sus derechos (los mismos que según el articulista pertenecen a los Agrónomos) a ese régimen caído, sin que todavía lográsemos ver plasmados en realidad justas y razonadas aspiraciones, que por un falso espejismo fueron quitando a nuestra actuación profesional todo cuanto pudieron, sin que por eso se nos negara nuestro indiscutible derecho a las explotaciones zootécnicas.

No hay nadie que en lógica razonada pueda negar que si la carrera de veterinario tiene por fin el estudiar la máquina animal desde su punto de vista fisiológico y patológico, no esté capacitado para su explotación, o sea sacar el mayor rendimiento útil de esas vidas.

Los Ingenieros Agrónomos estudiarán todas las materias que tengan relación con las explotaciones pecuarias, pero los animales desde el punto de vista de su capacitación son el complemento de la agricultura, y a la inversa, los veterinarios especializados en el estudio animal, es la agricultura el complemento de la ganadería. No estarían bien consolidados los

estudios zootécnicos en el campo de los agrónomos, cuando en su último plan de estudio incluyeron casi todas las materias que se cursan en las Escuelas Superiores de Veterinaria, y es que aunque algo tarde, se convencieron de lo imprescindible de esos estudios para dichos fines zootécnicos y sin que por eso se convencieran de que solamente se puede ser veterinario o agrónomo; ni más ni menos, ni menos ni más: o campos, o ganados; pero no las dos cosas.

Y esa estrecha relación entre el campo y el ganado en cuanto a función técnica se refiere, es la misma que por escalas sucesivas existe entre todas

las ramas del saber humano y en las que tan difícil es marcar un límite de actuación profesional y cuyo conjunto es la vida social y progresiva de la humanidad.

Si el señor Castillo tiene en cuenta lo que es la vida (relación entre el ser y el medio), podría comprender que desde los comienzos de nuestros estudios, hasta el final, no hacemos otra cosa que estudiar el medio y el ser, y somos, por tanto, los más capacitados para la explotación de esos animales.

Hoy no se necesita hacer grandes viajes por el mundo europeo para saber zootécnica, cuando existe un intercambio científico por medio de la revista, que nos pone en condiciones y en posesión de todo adelanto científico. Por viajar tanto los interesados hasta ahora en los problemas pecuarios, es por lo que se encuentra nuestra cabaña ganadera, tan perfeccionada y tan extranjerizada, que no posee-

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FABRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

GRANJA ROYAL
Café, cerveza, helados, dulces, bombones, fiambres
Especialidad: HORCHATA DE CHUFAS
Málaga, núm. 3 : - : Córdoba

mos un tipo perfecto nacional. Advirtiéndolo, que para su desarrollo se contó con el apoyo de esa Asociación General de Ganaderos del Reino, que tanto influyó en los destinos de España durante el reinado de la monarquía española.

Como final, no quito ningún derecho, pero exijo que se respete el que por ser veterinario me pertenece; aunque el señor Castillo crea que no, son tres: Bromatológico, Higiénico profiláctico y Zootécnico.

En el vasto campo de la Patología animal queda mucho por hacer; pero en el amplio campo de la agricultura queda mucho más que hacer.

Santiago Tapias,
Inspector de Higiene Pecuaria

LA PUBLICIDAD EN

EL ACEITE ESPAÑOL

RINDE LA MAXIMA EFICACIA

Reciben este periódico diez mil firmas nacionales y extranjeras, relacionadas con la riqueza e industria oleícolas

ANÚNCIESE EN

EL ACEITE ESPAÑOL

Administración: LOPE DE HOCES, 18

H. ORIENTE

PEDRO PEREZ QUERO

Esta moderna casa, a todo confort, se recomienda por su servicio esmerado y económico. Precios especiales para estables. Almuerzos a 3 pesetas y comidas a 3'50.

Especialidad en bodas y banquetes
Gran Capitán, 21 :: Telf. 2255
(Antiguo Chalet Armenta)

EL ACEITE HIGADO DE BACALAO
fosforado

EGABRO

dulce y aromático, lo toman los niños como una golosina.

JOSE AGGEO SANCHEZ

Clinica Veterinaria

SUEROS Y VACUNAS

POZOBLANCO (Córdoba)

Imprenta de POLITICA

Maesa Luis, 22 :: Teléfono 2710

que todos hemos vivido, en la que el padre y la madre lo son todo, en la que los hijos no tienen ningún derecho, en la que los padres, los hijos, algún que otro pariente solterón allí refugiado y alguna que otra vieja criada—quizá la primera nodriza—constituyen una fuerte unidad, la verdadera célula de un tipo concreto de civilización. Para éstos, necesariamente, la realidad rusa significa la negación de toda familia.

Nada de eso. No puede decirse que en Rusia haya desaparecido la familia. En todo el mundo se advierte una honda transformación familiar, incluso en España. Cada día se confirman estas transformaciones. La casa, por distintas razones, cada vez es menos hogar. La familia pierde ese aire patriarcal a que antes me refería. Los padres tienen que resignarse ante la nueva vida que quieren vivir los hijos. Son dos mentalidades, la del padre y la de los hijos de nuestra época, entre las que existe un abismo difícil de llenar. Los maridos, a su vez, tienen que resignarse a que las mujeres se emancipen y lleguen a vivir en un plano de igualdad. Estamos viviendo, en orden a la organización de la familia, una de las transformaciones más hondas y que más han de influir en el porvenir de la humanidad.

Rusia no ha hecho sino adelantarse a ese proceso universal. Antes, salvo algunas excepciones, el teatro y la novela solían presentar a las mujeres rusas esclavizadas por la costumbre, más que por la ley. Ahora, ante la ley, existe la igualdad de los sexos. Ante la ley y ante las costumbres. A los diez y ocho años, la mujer es electora y elegible.—La revolución rusa—me decía Kamenieva, la presidenta de V. O. K. S.—tiene en su favor, entre otras cosas, el haber emancipado a la mujer. Las tres revoluciones que ha hecho el pueblo ruso son como las tres etapas de la liberación femenina. En la segunda revolución, en la de febrero, sólo las mujeres influyentes y las que formaban la «inteligentzia» pudieron reivindicar sus derechos. Las grandes masas femeninas quedaron, de hecho, excluidas. Hasta que triunfó la revolución de octubre. Desde ese momento la mujer queda definitivamente incorporada a la edificación socialista de la nueva Rusia.

Para que la mujer—prosigue Kamenieva—entre, realmente, en el ejercicio de sus derechos, debe, ante todo, participar en la producción. Debe trabajar. Y eso se ha conseguido. Ahí están las estadísticas. En los últimos cuatro años, de 414.800 mujeres que trabajaban en la producción, se han elevado a 710.200; es decir, que ha habido un aumento de 71,2 por 100. Pero no vaya a creerse por lo dicho que la mujer sólo trabaja como obrera. La mujer también dirige. Y puede decirse que la exaltación de la mujer a las funciones directivas responsables de la administración ha sido un verdadero estímulo para el movimiento femenino. En Leningrado, de 1924 a 1927, se nombraron 675 obreras para dirigir empresas industriales.

Lo mismo sucede—añade Kamenieva—en orden a su participación en la vida sindical y social. En los comités de fábrica, en los comités de defensa y vigilancia del trabajo, en las centrales sindicales, en todas partes, crece de día en día la participación femenina. Sin embargo, la mujer no participará en la vida del Estado y en la vida social todo lo activamente que su capacidad le permita mientras no se la libere completamente. Las formas, los modos de esa liberación han de cambiar según el ambiente, pues deben adecuarse a las circunstancias de lugar y tiempo. Así, en Oriente, donde la mujer carece de los más elementales derechos, como consecuencia de prejuicios seculares, la lucha hay que enfocarla contra el clero, contra los campesinos ricos, contra todos los elementos reaccionarios, que no pueden resignarse a perder esos privilegios que les permiten seguir explotando a la mujer. Para tener idea del heroísmo que hace falta para luchar en Oriente, basta recordar que, en 1928, las campañas «activistas» han costado la vida a 300 mujeres propagandistas...

Para emancipar a la mujer—concluye Kamenieva—hay que libertarla de todas las pequeñas ataduras que hoy le impone la vida doméstica, sobre todo la obligación de cocinar, de atender al marido, de atender a los hijos... A pesar de las dificultades económicas que atravesamos, y a pesar de la crisis de vivienda que sufrimos, la reorganización de la vida familiar se prosigue. Un buen servicio de restaurants populares simplificaría grande-